

开封市 2022 届高三第三次模拟考试

语 文

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将答题卡交回。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话中强调,源于人民、为了人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。习近平总书记的讲话为广大作家思考为什么人写作、写什么内容等问题提供了根本遵循。

为什么人写作是一个根本性原则问题。文学创作要多样化,既要关注青少年的需求,又要关心中年人的生活,还要关怀老年人的心理状态;要为农民、进城务工人员、普通市民、知识分子等不同群体提供多元化文学作品。作家要真正了解老百姓的喜怒哀乐,关心他们的生活需求与心灵追求,为他们的文化消费提供优质内容。

一段时间以来,文学创作领域存在一些突出问题。一些文学作品虚构妄想,情节荒诞不经,人物和事件失真,但在年轻读者中激起不小的波澜,成为现代人追求刺激、消磨时光的选择,导致文学作品成为快餐式消费品,距离社会现实生活和温暖的人性关怀越来越远。一方面,不少年轻人在“无厘头”的虚幻文字里沉迷;另一方面,普通群众的阅读需求得不到引导与满足,他们的生活与需求期待有人来关注和言说。这就需要作家校正自己的创作理念和创作方向,真正走到人民中间,切实沉到生活深处,努力用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观、价值观,使人民在精神生活上更加充盈。

全球化时代,社会发展日新月异,每一天都涌现出无数新现象、新问题。这些新形势中既有欣欣向荣的一面,也存在一些问题。那么,文学作品如何表现这些新变化,是值得认真思考的问题。有的作品是非不分、善恶不辨、过度渲染社会阴暗面,严重误导读者的价值观,这与作家的使命相背离。真正的作家应扎根人民,在人民群众中成长,了解他们的所思所想,研究他们的心理,写出的作品才能有正确的方向和丰富的内容。

当下的文学创作受到消费主义的影响,作者的收益与读者的阅读量挂钩,导致文学的低俗化,文学创作沦为哗众取宠的把戏。作家要有自觉的责任意识,深入社会生活,感知人间的冷暖,体验人性的温度和生活的厚度,从真善美的立足点出发,书写永恒的、美好的人性,为社会发展提供良好的道德文本,为人民群众提供高质量、高品位的精神食粮。部分作家宣称自己的

作品旨在表现生活的“纯态事实”，取消了作家的感情介入，以一种“零度感情”来反映现实，表现的是纯粹的生活之流，一些作家成了社会生活的冷漠旁观者。纵观古今中外，每一部伟大的经典名著都有作家高尚的灵魂在观照作品，照亮读者。所以，作家要有强烈的社会责任意识和引领先进文化的使命感。动笔之前，作家不仅要心中有人民，还要心中充满爱，用文学的温度温暖人民的心，给读者以美好的希冀，给社会以积极向上的力量。

总而言之，广大作家要把“以人民为中心”的文学创作理念转化为自觉行动，将文学为人民服务的理念真正落到实处，创作出内容丰富生动、形式多姿多彩、文字温暖人心、思想积极向上、具有深厚人民情怀和家国情怀的新时代文学精品。

(摘编自纳张元《用文学的温度温暖人民的心》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 源于人民、为了人民是文艺繁荣发展的动力所在，也是作家进行创作的根本遵循。
- B. 文学创作要关注不同年龄段、不同群体的需求，要为社会提供多元化的文学作品。
- C. 作家的使命是为人民提供高品位的精神食粮，不能停留在百姓喜怒哀乐的书写上。
- D. 文艺工作者坚持以人民为中心的导向，才能创作出满足人民文化需求的优秀作品。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

- A. 文章采用总分总结构，论证“以人民为中心”的创作理念，呼唤新时代文学多出精品。
- B. 文章第三段既指出了文学创作领域存在的突出问题，又为作家创作指明了努力方向。
- C. 文章以正面论证为主，也融入了对文学创作中的问题和错误倾向的分析，论证严密。
- D. 文章论证兼顾历史与现实，既有对历代文学创作的回顾，也有对当下文学创作的剖析。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 文学作品直面现实，揭示社会问题，就会误导读者的价值观，使文学缺乏应有的温度。
- B. 人民需要艺术，艺术源于生活，作家应该走到人民中间，运用艺术更好地表现生活。
- C. 作家致力于表现生活的“纯态事实”，少个人情感介入，这样的作品生命力更强。
- D. 表现普通人的生活常态会使作品题材更狭窄，也失去文学应有的审美格调和品位。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

中国将采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，争取2060年前实现碳中和。该目标的提出助推了全球可持续发展和后疫情时代绿色复苏的历史潮流，那么，中国碳中和之路应该怎么走？

在世界经济格局中，发达国家已经完成工业化城市化进程，发展趋于饱和；发展中国家尚处于工业化城市化的初级或中后期阶段，对于碳排放空间需求巨大。在经济全球化进程中，中国已经迈入工业化后期乃至于后工业化阶段，但60%的城市化率意味着尚有6.5亿农村居民仍然处于较低发展水平。

发达国家早已碳达峰，但碳减排进程缓慢。一些早期工业化国家在20世纪90年代甚至更早就已经达峰，但下降速度慢、幅度小，就是在达峰后存在一个高位平台期，而且持续时间较长。这就意味着中国的碳达峰可能不是单一峰，而是多峰，我们要尽量缩短高位平台期，加速

去碳进程。同时,也应认识到,达峰后有较长高位平台期且减缓困难,碳排放清零和碳中和绝非易事。

实现碳中和没有捷径可走,应该选择中国净零碳的合理路径。要从根本上减碳去碳,调整能源结构,谨防走入误区。需着眼于开发风能、水能、太阳能等零碳能源,清零化石能源,发展多赢繁荣与自给自足并举的零碳经济,发展零碳产业,生产零碳产品和零碳消费品,形成资源组合、区域协同、能源互补、空间均衡的格局。加大能源结构调整力度,进一步提高零碳能源占比。提高减碳零碳行为社会参与度,形成低碳绿色发展社会共识。推动低碳领域的技术研发、产品创新和市场拓展,改变企业与消费者对高碳能源、产业、产品的认知,推广电动汽车、风电、太阳能等较为成熟的低碳技术,加快生产结构与生活方式调整。

(摘编自《中国“碳中和”之路该怎么走》,《新华日报》2021年1月14日)

材料二:

如今,我国已进入减污降碳协同增效的高质量发展阶段,碳达峰碳中和成为破解资源环境约束突出问题、实现可持续发展的迫切需要。在“双碳”政策体系的加快构建下,我国能源、冶金、化工、建筑、交通、农业等行业领域正在编制专项行动方案。在中国积极参与和引领全球气候治理的影响下,一些发展中国家和经济转型国家纷纷跟进,发布了本国的碳达峰碳中和时间表。

碳达峰碳中和的国际前景广阔。目前,尽管全球以化石能源为主体的能源结构没有根本改变,以二氧化碳和甲烷排放为主体的温室气体结构没有根本改观,主要排放国高能源消耗、高温室气体排放的工业结构没有根本改善,但近些年一些发展中国家通过实实在在的减排举措迈出了坚实的步伐。其中,中国的主动担当与贡献有目共睹,为发展中国家碳达峰碳中和行动的实施做出了良好的国际示范。

2021年10月,国家大型风电光伏基地青海海南、海西基地项目开工,通过光伏治沙等模式,有望实现新能源与生态协同共进。助力“双碳”,这只是中国可再生能源发展的一个缩影。2021年,中国新增光伏发电并网装机容量约为5300万千瓦,连续九年位居世界首位;光伏发电并网装机容量达到3.06亿千瓦,连续七年位居世界第一。随着可再生清洁能源的装机容量越来越大,我国一些省份正在利用沙漠、戈壁、荒漠地区,加强建设大型光伏和风电基地。可见,中国发展可再生清洁能源的市场空间广阔。在2021年9月召开的第七十六届联合国大会上,中国承诺今后不再新建境外煤电项目,大力支持发展中国家的能源绿色低碳发展。

在减污降碳协同增效方面,中国持续发力。钢铁行业探索利用风力发电和太阳能发电产生的氢气替代焦炭炼钢;一些城市已经开通了氢能公共汽车;乡村建筑采用节能和保温改造工程,减少了冬季取暖、夏季制冷的能源消耗和碳排放……一些地方以前堆积如山的大宗工业固废,正在通过综合利用得到消纳。总的来说,降碳、减排的区域和流域大格局正在建立,一些企业通过技术改造和工艺升级提升了行业的竞争力,一些行业碳达峰碳中和的做法上升为全国标准,成为可复制、可推广的宝贵经验。这对于广大发展中国家来说,具有巨大的示范和启迪意义。

(摘编自《碳达峰碳中和的中国担当》,《光明日报》2022年2月18日)

材料三：

北京冬奥会是如何实现碳中和的？北京冬奥会的低碳管理包括两方面：一是碳减排，一是碳抵消。北京冬奥组委2019年公布《北京2022年冬奥会和冬残奥会低碳管理工作方案》，提出北京冬奥会在低碳场馆、低碳能源、低碳交通等方面采取18项碳减排措施，最大限度进行碳减排。对无法避免及无法减排的排放量采取碳抵消措施，确保北京冬奥会碳中和目标顺利实现。2016年至2021年是冬奥会主要筹办阶段，减碳措施主要涉及场馆和基础设施建设，低碳交通和场馆运行的减碳措施主要体现在赛事期间。此外，国家游泳中心、国家体育馆、五棵松体育中心、国家体育场等奥运场馆改造工程产生的碳排放，相比重新建设场馆可减少温室气体排放约3万吨二氧化碳当量。

国家速滑馆、首都体育馆、首体短道速滑馆、五棵松冰球训练馆4个冰上场馆5块冰面使用最清洁、最低碳的二氧化碳跨临界直冷制冰技术，可大幅降低制冷系统功率，节约能源，实现更高质量的冰面。此外，北京冬奥会积极推进超低能耗示范工程，五棵松冰球训练馆、延庆冬奥村、北京冬奥村赛事医疗用房均采用了超低能耗建筑技术，使建筑运行更加高效节能。北京冬奥会全部场馆还实现了100%“绿”电供应，部分场馆已提前在建设期就实现了100%“绿”电供应。从低碳角度看，这届冬奥会创立了北京冬奥会低碳管理核算标准，建立了覆盖基线、实际排放量核算、减排量核算及抵消全流程的碳中和方法学，将留下珍贵的低碳遗产。

（摘编自《北京冬奥会排放的碳是怎么被“中和”的？》，《中国环境报》2022年2月18日）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 发达国家的碳排放轨迹表明，碳达峰后存在一个持续时间较长的高位平台期，这就启示中国尽量缩短高位平台期，加速去碳进程。
- B. 目前，中国处于工业化城市化的初级阶段，对于碳排放空间的需求巨大，尽管采取了多项措施，但碳减排进程仍较为缓慢。
- C. 在减污降碳协同增效方面，钢铁行业、城市公交、乡村建筑等都开始了有意义的尝试，正在建立降碳、减排的区域和流域大格局。
- D. 中国积极参与和引领全球气候治理，为发展中国家碳达峰碳中和行动的实施做出示范，中国的主动担当与贡献有目共睹。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 碳达峰碳中和是推进生态文明建设、促进可持续发展的关键，要实现碳达峰碳中和的目标，中国还有很长的路要走。
- B. 新增光伏发电并网装机容量多年居世界首位，光伏发电并网装机容量连续位居世界第一，这表明中国已经实现新能源与生态协同共进。
- C. 北京冬奥会顺利实现碳中和目标，是因为没有重新建设新的奥运场馆，只是对国家游泳中心、国家体育馆等奥运场馆进行了改造。
- D. 北京冬奥会创立的低碳管理核算标准，已经上升为世界各国一致认同的低碳管理标准，对未来其他城市举办奥运活动提供很大借鉴。

6. 中国要实现碳达峰碳中和的目标，需要采取哪些举措？请结合材料分析。（6分）

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

知 识

沈从文

哲学硕士张六吉,长江中部某处小地主的独生子,年龄恰满二十岁,那年正是“五四运动”的一年。他觉得在小城里呆毫无意义,弄了一笔钱,离开了家乡。

他出外目的在寻求知识,十多年来所得到的知识,当真也不少了。凡是好“知识”他差不多都知道了。在国内大学毕业后又出国,在某国一个极负盛名的大学里得了学位。他的论文为“人生哲学”,他的学问成就,是那大学研究院一个导师尽力指导的,那是个世界知名的老博士。他信仰这个人如一个神。

他想把自己所学贡献社会,一时却找不着相当工作。他心想:不如回到我那个“野蛮”家乡吧。他记起家乡有点忧郁,以为一面是一群毫无教育的乡下人,一面是他自己。要说话,无人了解;有意见,无人来倾听。他觉得孤独。

离家乡三天路上,见一坝山田中有一个老农夫在锄草,大路旁树阴下却躺了个青年男子,从从容容在那儿睡觉。他同那老农攀谈:“天气热,你年纪一大把了,怎不休息休息?”

“要吃的,无办法,热也不碍事!”

“你怎不要那小伙子帮一手,却尽他躺在树阴下睡觉?”

那老的仍然同先前一模一样的,从从容容的说道:“他死了,先前一会儿被毒蛇咬死了。”

他吓了一大跳,细看躺下这一个,那小子鼻端上有个很大麻苍蝇。果然人已死掉了。赶忙问:“这是谁?”

老农夫用手抹了抹额上汗水,走过树阴下来吸烟。“他是我的儿子。”说时,把苍蝇逮住了,摘下一张桐木叶,盖到死者脸上去。

“是你的儿子!儿子死了你不哭,你这个老古怪!”

老农夫像是自言自语:“世界上哪有不死的人,天旱地涝我们就得饿死,军队下乡土匪过境我们又得磨死。好容易活下来,一死也就完事了。人死了,我坐下来哭他,让草在田里长,好主意!”

他看到老农夫的样子,要再说几句话也说不出,老农夫却又下田赶活去了。张六吉临走时,老农夫说:“你过前面寨子,第三家门前有个土坪坝,是我的家。我姓刘,名叫老刘,见我老婆就便告她一声,说冬福死了,送饭时送一个人的饭。”

他想,“你这老糊涂老古怪!儿子被蛇咬死了,满不在乎,还有心吃中饭,还吝啬另一个人的中饭!”

到土坪坝里,看到两个妇人正在磨石旁磨碎豆子。他问两个妇人,刘家住在什么地方。两个妇人说自己便是刘家人,问有什么事。“我只是来传个话儿。”他说得那么从容,“你们家儿子被蛇咬死了!”

他看看两个妇人又说下去,“那小伙子被蛇咬后死在大路旁,你们当家的要我捎个信来……”两个妇人听了,颜色不变,答应了一个“哦”字,仍然不离开那磨石,还是把泡在木桶里

的豆子，一瓢一瓢送进石孔里去，慢慢的转动那磨石。

那份从容使传话的十分不平。他说，“你们不相信我的话？你们去看看，是不是当真有个人死在那里！”

年纪老些的妇人说，“怎不相信？死了的是我儿子，不死的是我丈夫。两人下田一人被毒蛇咬死了，这自然是真事！”

“你不伤心，这件事对于你一定——”

“我伤什么心？天旱地涝我们就得饿死，军队下乡土匪过境我们又得磨死。好容易活下来！人死了，我坐下来哭，对他有何好处，对我有何益处？”

那老年妇人进家里去给客人倒水喝，他问那个年轻的妇人，死者是她什么人。

“他是我兄弟，我是他姐姐。”

“你是他姐姐？同气连枝的姊弟也不伤心？”

“我为什么伤心？我问你……”

“你为什么伤心？我问你。”

“爸爸妈妈生养我们，同那些木筏完全一样。入山斫木，缚成一个大筏。我们一同浮在流水里，忽然风来雨来，木筏散了，有些下沉，有些漂去，这是常事！”

一会儿，来了一个年纪二十来岁的乡下人，女的向那男子说：“秋生，你冬福哥哥被蛇咬死了，就是这个先生说的。”

那小子望了望张六吉，“是真的假的？”

“真的！”

“那真糟，家里还有多少事应当做，不小心给一条蛇咬死！”

张六吉以为这一家人都不近人情，只这后生还有点人性。看看后生神气很惨，以为一定非常伤心。

“你难受，是不是？”

“他死了我真难受。”

“怎么样？你有点……”

屋后草积下有母鸡生蛋，“咯咯大”只是叫，年轻的妇人拖围裙擦手赶过屋后取熟鸡蛋去了。后生望望陌生人，悄悄说：“他不能这时就死，他得在家里做事，……我那糊涂哥哥死了，把我们计划完全打破了……”他说明这件事原是两人早已约好了的。

他说了一件什么事情？不用问，反正这件事使张六吉听到吃了一大惊。乡下人那么诚实，他不能不相信那乡下人说的话。他心想，“这是真的假的？”

临走时他自言自语说，“这才是我要学的！”到了家乡后，第一件事是写信给他那博学的先生说：“老骗子，你教我十来年书，还不如一个大字不识的乡下人聪明。你所知道的全是活人不用知道的，人必需知道的你却一点不知道！”第二件事是把所有书籍全烧掉了。

他就留在那个野蛮家乡里，跟乡下人学他还不曾学过的一切。不多久，刘家那小子来找他，两人就走了。走到哪儿去，别人都不知道。（有删改）

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 小说的主线故事是张六吉回乡奇遇,叙事遵循时间脉络,以第三人称为叙述主体,向读者展示了大多数人闻所未闻的风俗人事。
- B. “天旱地涝我们就得饿死,军队下乡土匪过境我们又得磨死”,小说借人物之口表现农民生活的艰难,暗示了故事发生的时代背景。
- C. 刘家后生对张六吉说了什么,读者不得而知,但此后张六吉写信骂先生、烧书、出走,说明两人交流的内容促进了张六吉知识观的转变。
- D. 小说突破常规的写法,没有严谨的结构和曲折的故事情节,呈现给读者的是乡村日常生活的自然状态,具有浓郁的地域色彩。

8. 主人公张六吉获取知识经历了哪些阶段?请简要分析。(6分)

9. 小说的结局有哪些必然性?蕴含作者怎样的深意?请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

上^①自出玄武门,与高士廉、房玄龄等六骑径诣渭水上,与颉利隔水而语,责以负约。突厥大惊,皆下马罗拜。俄而诸军继至,旌甲蔽野,颉利见执失思力不返,而上挺身轻出,军容甚盛,有惧色。上麾诸军使却而布陈,独留与颉利语,萧瑀以上轻敌,叩马固谏。上曰:“吾筹之已熟,非卿所知,突厥所以敢倾国而来,直抵郊甸者,以我国内有难,朕新即位,谓我不能抗御故也。我若示之以弱,闭门拒守,虜必放兵大掠,不可复制。故朕轻骑独出,示若轻之;又震曜军容,使知必战;出虜不意,使之失图。虜入我地既深,必有惧心,故与战则克,与和则固矣。制服突厥,在此一举,卿第观之!”是日,颉利来请和,诏许之。上即日还宫。乙酉,又幸城西,与颉利盟于便桥之上,突厥引兵退。萧瑀请于上曰:“突厥未和之时,诸将争战,陛下不许,臣等亦以为疑,既而虜自退,其策安在?”上曰:“吾观突厥之众虽多而不整,君臣之志惟贿是求,当其请和之时,可汗独在水西,达官皆来谒我,我若醉而缚之,因袭击其众,势如拉朽。”又命长孙无忌、李靖伏兵于豳州以待之,虜若奔归,伏兵邀其前,大军蹙其后,覆之如反掌耳。所以不战者,吾即位日浅,国家未安,百姓未富,且当静以抚之。一与虜战,所损甚多;虜结怨既深,惧而修备,则吾未可以得志矣。故卷甲韬戈,啖以金帛,彼既得所欲,理当自退,志意骄惰,不复设备。然后养威伺衅,一举可灭也,将欲取之,必固与之,此之谓矣。卿知之乎?”瑀再拜曰:“非所及也。”

(节选自《资治通鉴·唐纪》)

【注】①上:指唐太宗。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 吾观突厥之众/虽多而不整/君臣之志惟贿是求/当其请和/之时可汗独在水西/达官皆来谒我/我若醉而缚之/因袭击其众/势如拉朽/

B. 吾观突厥之众/虽多而不整/君臣之志/惟贿是求/当其请和之时/可汗独在水西/达官皆来谒我/我若醉而缚之/因袭击其众/势如拉朽/

C. 吾观突厥之众虽多而不整/君臣之志/惟贿是求/当其请和/之时可汗独在水西/达官皆来谒我/我若醉而缚之/因袭击其众/势如拉朽/

D. 吾观突厥之众虽多而不整/君臣之志惟贿是求/当其请和之时/可汗独在水西/达官皆来谒我/我若醉而缚之/因袭击其众/势如拉朽/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

A. 突厥,古代活跃在中国西北与北方草原地区的一个重要游牧民族。

B. 郊甸,邑外为郊,郊外为甸。城邑外百里及二百里之内,泛指城外郊区。

C. 韬戈,兵器名,是矛和戈的合称,兼备直刺、旁击、横钩的作用。

D. 再拜,先后拜两次,是古代一种隆重的礼节,表示对人恭敬的意思。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

A. 唐太宗严厉责备颉利可汗背弃盟约,颉利可汗被太宗的威势吓到,脸上现出恐惧的神色,突厥人纷纷跳下马来,对着太宗罗列而拜。

B. 太宗指挥各军退出一些地方来结成阵列,独自留下与颉利可汗交谈,萧瑀认为太宗轻敌,便勒住太宗的坐骑再三劝阻。

C. 突厥敢竭尽全国兵力前来,是因为看到唐朝内部出现祸难,太宗又刚刚即位,就认为唐朝军队不能抵抗防御他们。

D. 突厥没有言和时,将领们争相请求出战,太宗不许,萧瑀对此疑惑不解,结果突厥自行退兵,太宗向萧瑀解释之后,萧瑀深表叹服。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 废若奔归,伏兵邀其前,大军蹶其后,覆之如反掌耳。

(2) 然后养威伺衅,一举可灭也,将欲取之,必固与之,此之谓矣。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗歌,完成14~15题。

移居^①(其二)

陶渊明

春秋多佳日,登高赋新诗。过门更相呼,有酒斟酌之。农务各自扫,闲暇辄相思。

相思则披衣,言笑无厌时。此理将不胜,无为忽去兹。衣食当须纪,力耕不吾欺。

【注】^①移居:陶渊明的住处遭遇火灾,新迁到南村,此诗是移居后不久所作。

14. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

A. 春秋佳日,登高赋诗,开篇两句于不经意中道出诗人移居后的欣然自得之情。

B. 披衣而起,言笑无厌,诗人与村民们终日饮酒游乐,关系融洽,其乐融融。

C. “此理将不胜,无为忽去兹”,这两句紧扣题目,表达诗人在此久居的愿望。

D. 这首诗语言清新朴素,直如口语,看似平淡散缓,实则浑然天成,情意率真。

15. 诗人是如何看待“乐”与“勤”的?表明了诗人怎样的态度?请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 荀子在《劝学》中以车马、舟楫为喻,得出了“君子生非异也,善假于物也”的结论,启示人们无论做什么都应该善于寻求帮助。

(2) 《邹忌讽齐王纳谏》中,齐威王为求谏而设立了上、中、下三赏,下赏的要求是:“能谤议朝政,闻寡人之过者,赏赐黄金三百两。”

(3) 李白在《蜀道难》中以浪漫主义的手法歌咏了祖国山河的雄伟壮丽,“西当太白有鸟道,可以横绝峨眉巅”,
“锦城虽云乐,不如早还家”两句写出了山峰之高和绝壁之险。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

古镇至今保存着历史传统风貌,蕴藏着深厚的文化积淀。它们是全人类共同的文化财富,不仅是中国的建筑遗产,有些还进入世界遗产。比如,江南水乡古镇善于因借自然,因水成路、依水建屋。整体来看,我国古镇房屋多是两层厅堂式的砖木结构,或前店后院,或上宅下店,过街骑楼、驳岸石栏。不同古镇有不同风俗习惯和特色物产。

在古镇保护工作中,应原样修复,整旧如故,以存其真,而不是以旅游商业为目的,使用快捷的现代材料、现代工艺。比如,周庄在整修中使用许多旧木梁、旧木柱、旧门窗、旧石板等,修出了的房子。乌镇也是如此,为各种旧料地建造仓库,修缮时可随时调取使用。乌镇东栅、西栅使用明清时的石板铺路,同时将排水管道、电力线、电话线等埋入地下。沿街铺面、老宅使用的也是旧木料,并且按传统方法用桐油油过。()留存至今的历史古镇,要想保持历久弥新的魅力和持续的生命力,离不开我们对其原真性的创造性保护。同时,还要分级保护,逐块划定保护等级和保护范围,既不因为盲目追求发展而破坏原真性,也不因为注重保护而阻碍发展的步伐。

17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 疏密有度 改弦更张 如出一辙 分门别类
B. 疏密相间 另起炉灶 如出一辙 条分缕析
C. 疏密有度 另起炉灶 原汁原味 分门别类
D. 疏密相间 改弦更张 原汁原味 条分缕析

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 在白粉中掺入黑灰,墙面在替换掉烂砖之后,以呈现原有面貌。
B. 墙面在替换掉烂砖之后,以呈现原有面貌,在白粉中掺入黑灰。

C. 以呈现原有面貌,墙面在替换掉烂砖之后,在白粉中掺入黑灰。

D. 墙面在替换掉烂砖之后,在白粉中掺入黑灰,以呈现原有面貌。

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

A. 它们不仅是中国的建筑遗产,也是全人类共同的文化财富,有些还进入世界遗产。

B. 它们是全人类共同的文化财富,有些还进入世界遗产,不仅是中国的建筑遗产。

C. 它们有些还进入世界遗产名录,不仅是中国的建筑遗产,也是全人类共同的文化财富。

D. 它们不仅是中国的建筑遗产,有些还进入世界遗产名录,是全人类共同的文化财富。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

一夜之间,“冰墩墩”霸屏了。线上售罄,线下排队,一些门店不得不打出“限购一个”的标语。“冰墩墩”①,而且在国际上也受到了大家的喜爱。北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”将熊猫形象与冰雪运动头盔相结合,装饰彩色光环,流动的明亮色彩线条象征着冰雪运动的赛道;整体形象酷似航天员,寓意创造非凡、探索未来。“冰墩墩”霸屏,不仅因为它萌出新高度,更因为它展现了中国科技的硬度,②。正如设计者所言,“冰墩墩”的冰壳之下③,在世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情叠加的国际背景下,希望“一起向未来”的这声呐喊能温暖更多愿意听到的人。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

21. 请简要概括“冰墩墩”霸屏的原因。要求表达简洁流畅,不超过40个字。(5分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

今天的中国用实绩标注着创新发展的速度。载人潜水器“奋斗者”号深潜万米,量子计算“九章”横空出世,神舟十三号归来,5G信号加速覆盖城乡,快递从零到全球第一,7亿多人摆脱贫困……神州大地到处都能感受到快速发展的脉动,“中国速度”在各领域持续刷新中。

与此同时,81对公益性“慢火车”多年运送沿线群众1200万人次,深山中新建普遍服务通信基站,确保小品种药稳定生产供应,推进移动互联网应用适老化改造,完善困境儿童保障制度……满足特殊群体需求的有温度的公共服务项目在多个领域不断推出,温暖着每一个中国人。

“新时代中国发展论坛”邀请你作为与会嘉宾,并在会上就“中国发展的速度与温度”主题进行发言,请你写一篇发言稿,表达你的认识和思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。